

解决欠薪政府部门要多些主动

HK 海南观察

■ 张成林

年关将至，农民工工资进入结算支付高峰。据海南日报客户端报道，为了保障农民工过一个安心年，澄迈老城经济开发区组织力量，细致排查，经过协商调解，确保了多个建设项目建设先给农民工发工资。提前介入，协商调解，这一解决欠薪的主动之举，在寒冷的冬日为农民工增添了浓浓暖意。

年终岁末，工资能否及时发放，是农民工最为关心的问题。但由于

其本身力量薄弱，面对强势的用人单位，往往处于弱势地位，因此，欠薪问题能否及时解决，已经超出了农民工本身的能力范围。在这种情况下，外部力量的及时介入，对农民工假以援手，就显得极为重要。老城经济开发区以自身的影响力，积极为农民工追讨欠薪，这一做法值得点赞，也理应得到更多政府部门及社会力量的效仿。就目前来看，政府部门等外部力量的介入，可谓是解决欠薪问题极为便捷、高效的方式，农民工一旦有了平等的话语权，用工企业就不得不正视其所享有的正当权益，欠薪问题便可得到平稳有效解决。

相反，倘若农民工求助无门，得

不到外部力量的有效“支援”，那么，不仅农民工心有怨言，甚至极有可能引发悲剧事件。反观每年年终岁末，全国各地总有各种各样的无奈“讨薪秀”，高楼讨薪、自虐式讨薪、围堵式讨薪，甚至有些农民工不惜与用工方发生流血冲突。种种讨薪方式的存在，折射出农民工求薪之路的艰难，而究其原因，归根结底还在于讨薪机会的渺茫。欠薪问题，原本是企业与农民工双方的利益关系，却因为各种极端行为的出现，而演变成为影响恶劣的社会纠纷，甚至，久而久之，对一个地方的形象产生极大损害。这恐怕不是地方政府所愿意看到的。

因此，面对欠薪行为，政府部门

还需多些积极主动，这不仅是对农民工负责，更是对一地的发展环境负责。然而，一些地方政府对此却认识不足，在欠薪问题上听之任之，显得被动消极，最终使欠薪小事酿成了社会大事。据报道，近日，在西安周至县，一包工头在与施工单位结算工程款时，因数额存在争议，在欠款单位喝下了农药。在整治欠薪的呼声日渐高涨的当口，这一事件一经报道，便传遍全国，对当地形象造成不良影响。所幸的是，当地政府及时介入协调后，所欠工资连夜发放。当地政府也吸取教训，对全县进行全面排查、专项清理，确保农民工工资及时兑付。开头的新闻与这一事件，一正一

反启示我们，农民工欠薪问题拖不得、缓不得，必须及早重视，主动解决。倘若周至县政府能够及早排查欠薪问题，这一影响恶劣的事件或许就不会发生。

关注农民工欠薪，就是关注民生冷暖。当前，为了加快发展，各地纷纷简政放权，优化服务，力图为企业提供更为优越的发展环境。企业的利益纵然需要保证，但农民工的权益同样不容忽视，再则说，用工薪本就是企业应负的责任，面对企业欠薪，政府部门更不可听之任之。眼下，春节即将来临，农民工讨薪正处于密集期，政府部门要主动出击，积极协调，推动欠薪问题的解决，争取让农民工都过上一个舒心年。

HK 现场随思录

温情关怀可为解“毒”良方

■ 邓钰

禁毒方式有很多，有的靠冰冷的“铁墙”，而有的却坚持以情化人，定安县龙湖镇桐树村党支部书记、村委会主任陈宁就是这样的温情禁毒者。为禁毒，他十年如一日，做起村庄的戒毒帮扶人、发展担保人和产业带头人，帮助49名吸毒村民成功戒毒，走上了自食其力的道路。陈宁的所作所为让我们看到了禁毒工作中的另一种思路——以温情帮扶和柔性关怀，使吸毒者从生理、心理上成功战胜毒品诱惑。

根据相关研究表明，毒瘾分生理毒瘾和心理毒瘾两种。生理毒瘾经过适当的药物治疗后，大部分可在15天内消除。但心理毒瘾却有着依赖性强、控制性等特点，摆脱它是一件十分艰难和痛苦的事情，也因此成为吸毒者完全戒毒、不再复吸的关键所在。要消除心理毒瘾，最重要的就是对当事者进行积极的心理帮扶和长期的跟踪帮助，以温情关爱，帮助他们抵御毒品诱惑。正因看到这一点，以陈宁为首的桐树村村干部，在基层开展禁毒工作时，给予吸毒者更多的是温情跟踪帮扶，以真诚无私的关怀和帮助感化、激励吸毒者戒毒。

在桐树村，笔者了解到，每一位戒毒者都从温情帮扶中得到过物质和心理上的帮助，皆取得良好成效。一方面，温情帮扶对戒毒者进行及时的心理辅导，使其摆脱自卑、逃避心理，树立起戒毒的信心；另一方面，为帮助戒毒者解除后顾之忧，温情帮扶还对其进行就业扶持，为其提供自食其力的条件，从而帮助他们树立起生活的信心；此外，温情跟踪、回访则详细了解他们的生活现状和烦恼，鼓励其积极面对，不再依赖毒品。

现在，桐树村的吸毒者已在“温情帮扶”之下，纷纷变成了创业者和致富者，实现“蝶变”转身。这启示我们，温情可为解“毒”良方。在禁毒工作中，如果都能像陈宁等桐树村的村干部一样，以情感人，真心实意地帮助吸毒人员，禁毒、戒毒工作一定能取得更大成效。



扫描二维码
关注“海南观察”
码上读懂海南

农房改造要有面子又有里子

HK 南海涛声

■ 袁锋

岁末年终，我省不少市县晒出了农村危房改造的成绩单。危改当然是深得民心的德政善举，各地危改的进步也是可圈可点。要想将这件造福于民的好事办得更好，还需要注重提升新建房舍的风貌、质量、功能、抗震等各方面水平，让房子有面子又有里子。

在一些地方的农村基层实地一看，会发现有些改建房屋外形美观，功能齐备，设计合理，让危改对象的生活品质脱胎换骨。还有一部分耗费了大量人力财力建起的新房规划、设计、建造水平有很大提升空间，有的外观呆板过时，有的功能不全，没有厨房和卫生间设施，有的并未按照抗震设防要求建造，缺乏抗震能力。要改善农村人居环境、建设美丽乡村，就需要对农村房屋风貌和整体水平进行全面管控和引导。

建筑的规划、布局、设计风格、结构、造型等是一个时代人们的审美观、价值观等方面的集中体现。海南国际

旅游岛建设，呼唤着高水平的村镇特色风貌。我省一些地方的农村危房改造还将改善人居环境和发展乡村旅游等产业结合起来，同样对房舍的建设水平提出了要求。从2015年开始，我省便将风貌管控落实情况纳入农村危房改造绩效考核，目的就是将指挥棒指向加强危改特色风貌建设，让农房美起来、靓起来，而且体现出海南本土特色。

有人说美不美关键是投入高低的问题，笔者觉得，要达到这一目的，不完全取决于财力。高水平的规划设计，必然能够在成本、功能、形式等维度中取得平衡。可以在注意保留海南传统的本土建筑文化特色的同时，吸取中国传统建筑文化中的精华，融入现代低碳、环保和可持续发展理念。我们既需要引导村镇建设独特的房屋建筑立面造型、色彩、风格，又需要注重提升建筑功能、布局等，并将抗震设防等要求融入其中，打造国际旅游岛的建筑文化特色，为农民兄弟的生活增添一分色彩。

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrbpl@163.com

HK 时事图说



春节只盼舒心过

春节将至，26岁的长沙白领夏佳很是发愁，因为她即将面临着春节期间的“高消费”：表哥表姐都添了儿女，每个孩子至少几百元的压岁钱，再加上孝敬父母、长辈的红包，聚会用餐费用，起码也要大几千元的支出。

与她有着同样烦恼的年轻人不在少数。为什么现在这么多的年轻人“恐年”？究其原因是每逢年节人情消费和攀比之风冲击了太多年轻人的“痛点”，既有经济上的压力，也有情感上的无奈，还有许多抹不开面子的应酬。甚至有的家庭聚会好比“年终考核”，亲朋好友轮番登

场，从薪酬职位论到情感归宿，掘地三尺“晒晒清单”。春节原本是家人团聚、美满和睦的美好佳节，却因为一些不良风气，不少年轻人沦为“恐年族”。这种恐年现象让人反思，春节的功利化何时才能去除，回归其原有的文化内涵，让人们在这个佳节过得更温暖舒心。

过年好比年终考，人情礼节难脱逃；本是美满团圆时，只盼温暖舒心过。

(文/邓瑜 图/朱慧卿)

HK 党报观点

个税征收不能“见鹅就拔毛”

近日，财政部部长肖捷表示，研究推进综合与分类相结合的个人所得税改革，是今年的工作重点之一。随后，有专家对媒体透露，2017年上半年个税改革方案有望出炉，但提高免征额不再是改革重点，新的改革重点是在征收模式上。

然而，在当前经济形势下，要想拉动消费，个税改革就有必要提高免征额。据国家统计局数据显示，2015年全国职工平均月薪为5169元，个税基本人人有份。许多城市里的中低收入者被当作“高收入群体”征税。《人民日报》就曾发表坦率批评：个税征收不能“见鹅就拔毛”。

个税改革必须接地气，保持弹性，与当地的收入中位线和消费水平相适应，并结合家庭因素作出安排。这种弹性表现在数据上跟房价挂钩，表现在时间上根据经济指数随时进行调整。

(摘编于1月17日《中国青年报》)

主编：符王润 美编：王凤龙

医院如书画院，候鸟专家坐诊，网上远程就诊，“智慧药房”便捷取药

文昌中医院：打造中医药健康旅游示范基地



环境优美的文昌市中医院

中医院像书画院

文昌市中医院是一所集医疗、教学、预防、保健、康复于一体的综合性二级甲等医院。医院设有两个院区，分别为文城院区和清澜院区。走进中医院，清净、优雅的环境和古色古香的建筑风格映入眼帘，墙壁上悬挂的中医传统理论知识，透露出浓厚的中医文化氛围和绿色生态的理念。

院长梁振平介绍，近年来，随着文昌清澜片区的深入开发，越来越多的人迁居在此。2013年初，文昌市委市政府立足本土环境优势，特在清澜设立文昌市中医院清澜分院，主推中医专家门诊、针灸理疗及健康管理等中医特色服务，更好地满足清澜片区群众的医疗服务需求。

文昌市中医院的建设，正是当地环境建设的一个缩影。

患者在文昌市中医院能享受到细致的服务。

候鸟专家吴瑛：
细心专业
彰显医者仁心

在文昌市中医院清澜院区，有一位特殊的“候鸟”专家名叫吴瑛。作为该院的返聘专家，她在退休前是兰州大学第一附属医院副教授，并担任该院康复科主任、主任医师和硕士生导师。

现在，每天的候诊区都排起了长长的队伍要求挂吴瑛主任的诊号，这不仅仅是因为她精湛的医术，更因为她细心、耐心、专业的医德品质，在文昌当地形成了良好的口碑。

吴瑛说，在退休前，由于自身的身体状况，在朋友的介绍下来到文昌进行病后的康复调养，身体也慢慢好转起来。退休后，虽然也有很多朋友和单位邀请她去北京、广州等地，但觉得文昌在各方面条件都特别适合自己的身体状况，吴瑛最后选择了文昌。

2015年，在文昌市中医院院长梁振平多次热情的邀请下。吴瑛开始尝试每年冬天到文昌市中医院清澜分院坐诊。吴瑛为每名患者诊疗的时间都在半小时左右，正是如此，她经常为前来就诊的患者加号看病。考虑到吴瑛的身体状况，院方也曾多次劝她注意身体，但吴瑛却只是微笑以待，她希望通过自己的努力为更多的患者解决健康问题。

吴瑛会用针灸等中医康复疗法，治疗糖尿病、高血压等老年慢性病，以及进行各种手术后遗症的康复治疗。在退休前，吴瑛有着几十年的中西医结合科、康复科室的临床工作和教学经验。短短几个月，吴瑛凭借着精湛的医术，让不少病人重获健康，在文昌当地获得了好口碑。如今，不少病人都点名要吴瑛看病。

吴瑛告诉记者，她十分享受目前在文昌的生活，除了每天在医院的坐诊，她最大的爱好就是锻炼身体和骑自行车。原本只是打算在文昌过冬，现在可以边工作边生活，还可以进行健康养生，她打算以后定居文昌。

受治疗，免去药物和机器带来的不适感，效果反而更佳。

梁振平透露，文昌市中医院正在实施“智慧药房”建设，积极开展“智慧药房”服务窗口，通过引进中药智能配方机，实行机器自动化调配，计算机全过程监控，通过品名扫描、自动计算、自动配药、颗粒单次服用量密封包装等过程，精准快速调配，保证制剂质量，同时也缩短病人候药时间。下一步，该院药房将提供智能配送服务，让病人避免因经常跑医院候药而浪费时间，大大节省工作生活时间。

联手名医引进高端人才

“硬件建设上去了，软环境才是立院之本。”梁振平表示，2016年，文昌市中医院通过“走出去”“请进来”的方式，加强人才队伍建设，提高整体医疗服务水平。

一是利用候鸟资源，制定接地气的双赢合作计划，公开引进“候鸟型人才”2名。

二是邀请甘肃中医药大学附属医

院12名专家以度假方式到该院开展为期两个月的业务指导及诊疗服务。

三是邀请第二军医大学“红十字方队”医疗服务博士团9人开展医疗帮扶活动。

四是邀请第二军医大学、成都中医药大学、兰州大学等医院4名专家参加首届文昌膏方养生节，一方面，专家们把先进的治疗理念和技术带到了该院，另一方面也强化了医院整体的人才队伍建设。

与此同时，文昌市中医院积极参与公立医院改革。主要体现在全院西药、中成药品实行零差价销售；取消门诊输液；推广使用中药饮片小包装及中药免煎配方颗粒；实行患者先诊疗后付费活动，进一步缓解“看病贵、看病难”的现象。

推动健康旅游产业发展

文昌市中医院充分利用文昌良好的气候条件和自然环境优势，紧跟海南国际旅游岛步伐，推动健康旅游产业发展。文昌市中医院将清澜院区服务功能定位为治未病养生保健区。该院计

划下一步将做好国家中医药健康旅游示范基地项目申报工作。

梁振平介绍，以“未病先防、已病防变，病后防复”的理念为宗旨，集中医特色医疗、健康管理、养生保健、中医药文化展示、养生调理为一体，将传统中医非药物疗法、现代健康科学技术运用到疾病防治中来，为游客及当地群众提供包括精品中医诊疗、中药、非药物疗法、健康关怀、健康养生保健咨询、体验中药传统膏方、药膳、养生茶制作、运动养生项目保健等治疗未病健康管理养生保健服务。

据悉，2016年在北京召开的全国卫生与健康大会上，提出了医疗要以改革创新为动力，要按照绿色发展理念，为人民提供最好的卫生与健康服务。

梁振平表示，该院将响应国家的号召，在文昌市政府的大力支持下，积极倡导健康文明的生活方式，树立大卫生、大健康的观念，积极采用非药物的治疗方式，为患者排忧解难和当地居民提供更好的健康服务。

(本版文字/容朝虹 图/品观)